

数字记录：留住乡愁链接未来

“在航拍和绘图中，我们发现古人建村很讲究，各种建筑布局与山形地势结合得很好。我们力图通过数字化的方式保留下这份记忆。哪怕有一天传统村落消失了，后人打开网络，也能直观感受古人的建筑智慧。”

为取得良好制作效果，除文字、摄影、摄像、航拍之外，720全景技术、建筑设计、文物保护、数字档案制作等技术手段和多个专业也在数字博物馆建设中大显身手。

透过中国传统村落数字博物馆（下称传统村落数字博物馆）这方小小的屏幕，一份份珍贵的传统村落档案让家乡顿时生动起来。

这种应用数字化技术呈现传统村落前世今生的保护模式，既抚慰了远方游子的乡愁，也让游客足不出户即可品鉴中国传统村落和中华农耕文明的万千风味，自2018年启动建设以来备受好评。

湖南目前已上线153个村展馆（152个精品馆，1个标准馆），在传统村落数字博物馆建设中位居全国前列。

湖南省住建厅村镇建设处一级调研员吴立政告诉记者，传统村落是中华农耕文明的重要载体和优秀基因库，承载着中华民族的历史记忆，也寄托着人们浓浓的乡愁。传统村落数字博物馆建设对提高村落地位、扩大村落影响、推动村落保护发展具有重要作用。

数字化“活态展品”

“皇都侗文化村发展历史悠久、文物古迹丰富、风貌保存完整。村落群山怀抱，坪坦河穿境而过，巍峨雄伟的侗寨鼓楼、壮观秀美的侗乡风雨桥、美妙动听的侗族大歌、味形色美的侗族特色饮食……无一不深深地让人向往。”

这是传统村落数字博物馆中，湖南省通道侗族自治县皇都侗文化村首页弹出的一段文字介绍。

点击该页面“进入村落”的指示文字，可经由文字、图片、视频、声音解说、全景漫游、三维影像等形式，浏览村落的全景展示、历史文化、环境格局、传统建筑、民俗文化、美食物产、旅游导览等七方面内容。

记者日前来到皇都侗文化村，实地走访这座古老侗寨。这里地处通道侗族自治县“百里侗文化长廊”中心地带，由头寨、尾寨、盘寨和新寨四个村组成，村寨四周山体环绕，小河穿村而过，农田穿插其间。始建于清代的风雨桥、古色古香的戏台和鼓楼、悠扬的芦笙表演等均与数字博物馆展示的音视频、图片别无二致。

在皇都侗文化村游客服务中心外墙上，悬挂着“中国传统村落”标牌。手机扫描标牌上的二维码，即可进入该村在传统村落数字博物馆的页面。

通道侗族自治县住建局局长曾垂亮介绍，传统村落数字博物馆全方位展示了村子的风土

人情和文化信息，让传承千百年的民俗文化在线上得到原汁原味保留，吸引不少网民浏览。与此同时，公众以扫码方式走进、了解传统村落，既保存了传统特色，又饱含数字时代气息，有助于公众特别是年轻群体更深入认识传统村落背后的历史文化。

“与时间赛跑”

网页上的一次轻松游览，背后是建设数字博物馆的无数辛劳。

作为传统文化的新型展示窗口，数字博物馆最大的特点是专业性要求高，对村落有关场景必须如实呈现，需要对传统村落的环境、历史、人文都有深入研究，最终以互动场景的形式呈现出来。

为全面精准掌握传统村落档案资料，承建方不仅要充分走访住建、文博、档案、史志办等机构，查阅调取现存的档案资料，还需要走村串户，进一步补齐乡村原始档案缺乏的短板。

而传统村落多位于偏远山区，交通不便、经济落后，加之部分群众所讲方言无法听懂等原因，要想全面、真实、唯美地展示村落，村落文化调查人员、内容策划人员等需要跋山涉水、反复走访、实地勘探、再三推敲。

“资料搜集的漫长过程中，我们要用脚步丈量村落的每一寸土地，用镜头记录每一刻唯美的画卷，用心聆听每一段风土人情、乡音故事，常常朝沐晨露、夜览星河，蚊虫叮咬、日晒雨淋更是家常便饭。”怀化市北针建筑设计咨询有限公司总经理兼技术负责人杨乘骅告诉记者。

杨乘骅所在的公司，承接20余个中国传统村落数字博物馆建设项目。他说支撑他们做好这件事的动力，更多是使命感。“每一次下到村里采集信息都会发现新的变化。无论是上了年纪的老人，还是摇摇欲坠的古建筑，都在顽强守护传统村落的记忆，但是时间不等人，我们必须与时间赛跑。”

杨乘骅讲述了一个触动他内心的故事。通道侗族自治县陇城镇张里村紧邻广西，被誉为“桂戏之乡”，戏剧文化十分独特。在搜集、采制张里村的数字博物馆内容时，为了拍摄一段桂戏视频，村里特地组织一场表演，一位唱戏的老人将尘封几十年的戏服找了出来。“当悠长高亢的唱腔出来的瞬间，我真真实实感受到自己是



庙岗村，2016年12月被住建部列为第四批中国传统村落。（资料图）

在抢救、保护传统村落的历史文化信息。”

在通道侗族自治县“百里侗文化长廊”一带，河溪为线，侗寨为点，分布着一座座独具特色的鼓楼、风雨桥、寨门等侗族建筑。一代代侗族工匠在榫卯之间传承技艺，建设家园。

“我们承接了这里多个传统村落的数字博物馆建设，在航拍和绘图中，我们发现古人建村很讲究，各种建筑布局与山形地势结合得很好。我们力图通过数字化的方式保留下这份记忆。哪怕有一天传统村落消失了，后人打开网络，也还能直观感受古人的建筑智慧。”杨乘骅说。

从审美价值转到投资价值

作为数字化科普类展馆，传统村落数字博物馆需要大量数字资源。比如村史、建筑、风俗、物产等的展示需要用到大量文字、图片、视频、音频、三维模型等信息，准确性至关重要。

通道侗族自治县住建局总工程师杨平高表示，为确保传统村落数字博物馆的权威性，住建部门需要牢牢把住启动和验收这两个关键环节。

据了解，在启动阶段，住建部门会和承建方预先制定建馆策划方案及实施计划，在重点人群邀约、民俗活动的情景再现、村落故事的讲述采集、村志族谱的查阅、遗迹遗址的勘察上，争取当地村委会及群众支持。

在验收阶段，住建部门会依据建馆技术标准，组织专家对每一张图片、每一段音视频、每一句文字、每一个标点符号严格把关，确保提交资料完整、准确、优质。

同时，为取得良好制作效果，除文字、摄影、摄像、航拍之外，720全景技术、建筑设计、文物保护、数字档案制作等技术手段和多个专业也在数字博物馆建设中大显身手。

杨乘骅说，建馆是一边学习、一边创新的过程。我们公司的技术团队优化了720全景技术，创新采用BIM建模技术，同时充分整合各方资源，与专业航拍制作团队、高校文化民俗学者、湖南省侗学研究会及当地侗文化专家、传统工匠与非遗传传承人等进行深度合作协调，既提高了工作效率，又保障了建馆质量。

杨乘骅建议，将传统村落数字博物馆统筹

进传统村落发展保护方案，实现线上线下同步管理。“村落文化、风貌、民俗等有着特定时间节点，同时也具有一定的演变特性，可以发展村落资料采集管理员，建立实时更新长效机制，进一步增加数字博物馆的知识性、趣味性以及群众的参与性。比如有些村落近期通了高铁或者高速公路，旅游导览中的交通路线就需要更新。”

此外，多位村干部希望乘着传统村落数字博物馆的东风，发挥其宣传带动作用，与文化创意、旅游观光等产业协同发展，为带动村域经济发展及传统村落保护发展创造条件。他们建议传统村落数字博物馆与抖音、快手、小红书等开展合作，一方面增加受众面、浏览量，另一方面，亦可尝试引入直播等新方式实现线上线下互动。

“抖音达人”王民良是怀化市委宣传部干部，曾在通道侗族自治县驻村帮扶。他认为，传统村落的保护利用需要线上线下密切结合，除由专业机构对传统村落进行数字化记录外，还可开设专门的传统村落社交媒体推广账号，提升村民的保护意识，帮助传统村落实现由审美价值到投资价值的转化。

（据新华网）

更环保的城市、更绿色的产业、更低碳的生活

——多地推动减碳实践观察



无人机拍摄的“重庆房子”全景图(2023年5月22日摄)。



上海华联家族古北花园小区内的“昆虫酒店”(2023年6月1日摄)。

■新华社发

■新华社发

6月5日是世界环境日，记者近日走访全国多地看到，更环保的城市、更绿色的产业、更低碳的生活方式渐成气候，各领域积极推动减碳实践，努力打造人与自然和谐共生的美好生活。

从单体建筑到整体区域，能耗更低的环保城市

在重庆两江新区翠渝路上，有一栋长满花草的房子，名为“重庆房子”，满墙盛开的三角梅煞是好看，还有金竹、常春藤等几十种植物点缀着建筑外墙，配合屋顶栽种的绿植，让这座建筑与自然景观融为一体。

重庆博建建筑规划设计有限公司副总建筑

师黄潇说：“夏天茂密的植物能帮助建筑隔热、降温，冬季植物枯萎了，阳光直射进来可满足室内采光要求，再配合地道风系统、太阳能吸热板、雨水收集池等，每平方米能节电40%到50%。”

能耗低的“重庆房子”并非个例。住房和城乡建设部公布的数据显示，截至2022年上半年，我国新建绿色建筑面积占新建建筑的比例已经超过90%。

各地正不断推进绿色建筑从单体建筑向生态城区、低碳城市的推广覆盖。在上海前滩国际商务区，“节能型低碳环保城市”的可持续开发理念从一开始就写进设计图纸里。

“10多年前，这里还是一片工地时，我们就

谋划起前滩能源中心这个综合智慧能源项目。”上海电力绿色能源有限公司总经理张园园说，能源中心以天然气为基础，采用冷热电三联供技术及蓄能技术，为区域内各单体建筑集中提供空调冷热源，“把独立分散的单体建筑的供能系统集成起来，实现集中供能、统一协调。目前区域能源综合利用效率达81.9%，节能35.6%。”

从园区到生产线，不断升级的绿色产业

办公区均采用水蓄冷集中能源站的空调方式，降低发电成本；公交、共享出行等多种交通方式“零距离”转换衔接；保留湿地、瀑布等自然资源，大部分区域采用自然生态草沟排水……位于海南省澄迈县的海南生态软件园，正全方

位探索绿色产业园区建设。园区负责人杨淳至介绍说，根据核算，每万元产值碳排放仅两公斤，“这是一个很低的数值”。

从紧盯工业用地的“亩产GDP”，到算清单位产值碳排放的一本账，产业园区关注点的变化体现出绿色发展理念正不断走深走实。国务院印发的《2030年前碳达峰行动方案》提出，打造一批达到国际先进水平的节能低碳园区，推动电力、钢铁、石化化工等行业开展节能降碳改造。

近期，中国石化集团重庆川维化工有限公司氢燃料电池供氢项目已建成，正式投用后每天可供应高纯氢6000多公斤，满足超过300辆氢燃料电池汽车的加氢需求。

“企业生产过程中产生了大量的副产品氢气，我们通过‘燃料电池车用氢气纯化成套技术’进行提纯，成本低于常规氢气生产30%以上。”川维化工副总工程师胡泽介绍。

变生产中的“附属产物”为低碳环保的“主打产品”，石油化工业不断加快绿色转型脚步。

与此同时，我国非化石能源发电行业发展迅猛。生态环境部5月29日公布的信息显示，从今年1至4月的综合环评审批情况来看，涉及光伏发电项目952个，同比增长132.2%；风电行业项目586个，同比增长36%。

从时尚到习惯，化为日常的低碳生活

上海市长宁区华联家族古北花园小区有一张亮眼的绿色账单：18年来，小区开展公共建筑节能减排，平均每月节电3.8万千瓦时；开展废水利用，通过建设管道将净水系统的废水排入景观池，共节约用水超60000立方米；实施垃圾分类，通过湿垃圾堆肥，使得干垃圾循环利用率达到14.33%……

小区居民常会坐在一起聊一些绿色话题：回收的瓶瓶罐罐还能做点啥？如何在小区内搭建更适合昆虫们生存的生态空间、更好保护生物多样性？“人们常说绿色生活方式是一种时尚，而我们希望通过长期实践，将时尚变为习惯，让亲近自然、保护环境、倡导绿色低碳生活方式，成为人们日常自然的选择。”华联家族古北花园小区业委会副主任陈磊说。

今年3月，《海南省碳普惠管理办法（试行）》正式实施。“这是一项创新性的自愿减排机制，对低碳行为进行积分奖励，鼓励公众低碳生活。”海南省生态环境厅应对气候变化与科技财务处处长张静说，“比如，公众选择开新能源车或乘坐公交车等绿色出行方式，按照碳普惠有关规定可获取碳积分，兑换消费券、小礼品等奖励。”

当前全国多个城市都开展了碳账户的创新探索，每个个体的减碳行为都将汇成全社会实现“双碳”目标的重要力量。上海市生态环境局相关负责人表示，我们要积极践行绿色生产生活方式，在高质量发展中推进经济社会发展全面绿色转型，全力建设好人与自然和谐共生的美丽家园。

（新华社北京6月5日电）